

2023年10月8日 星期日 癸卯年八月廿四  
今日8版 第27162期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙报集团

浙江日报报业集团  
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

# 总书记引领我们谱写中华民族现代文明新华章

人民日报记者 温红彦 杨学博 许晴 宋静思

文明是一个国家、一个民族进步的标志。五千多年来,中华文明犹如一条波澜壮阔的长河,一路奔涌、浩浩向前,历经风雨绵延不绝,饱经沧桑历史弥新,在人类文明史册上写下浓墨重彩的篇章。

“这段时间,我一直在思考推进中国特色社会主义文化建设、建设中华民族现代文明这个重大问题。”今年6月2日,在文化传承发展座谈会上,习近平总书记提出“建设中华民族现代文明”这一重大问题,作出“中国式现代化是中华民族的旧邦新命,必将推动中华文明重焕荣光”这一重大判断,犹如航标,为我们在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明提供了根本遵循。

对历史最好的继承,就是创造新的历史;对人类文明最大的礼敬,就是创造人类文明新形态。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,坚持把马克思主义基

本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,凝聚奋斗与思考、承继光荣与梦想,激活了中华文明的强大生命力,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

循大道,至万里。在强国建设、民族复兴的新征程上,习近平总书记以坚定的文化自信、宏阔的历史视野、深远的战略考量,就文化建设提出了一系列新理念新思想新战略,引领中华文化创造性转化、创新性发展,推动中华文脉绵延繁盛、中华文明历久弥新,在推进中国式现代化进程中谱写中华民族现代文明新华章。

### “中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴”

中华文明历尽沧桑而薪火相传,是

世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明。连续性、创新性、统一性、包容性、和平性这五大突出特性,共同塑造了中华文明的整体特征,形成了博大精深的价值观念和文明体系。

2020年9月在长沙岳麓书院,2021年3月在武夷山朱熹园,2022年6月在眉山三苏祠,2022年10月在安阳殷墟,习近平总书记一路考察调研,一路深入思索:“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

习近平总书记从新时代新征程端详中华文明,从中华文明的历史坐标观察中国式现代化。“中国式现代化是赓续古老文明的现代化,而不是消灭古老文明的现代化;是从中华大地长出来的现代化,不是照搬照抄其他国家的现代化;是文明更新的结果,不是文明断裂的产物。”

中华五千多年文明为中国式现代化提供了强大的精神支撑,凸显了中国式现代化的文化内涵:

“民惟邦本,本固邦宁”的民本思想,为“人口规模巨大的现代化”铺垫底色;

“治国之道,富民为始”的施政理念,与“全体人民共同富裕的现代化”一脉相承;

“富而后教”的治理经验,为“物质文明和精神文明相协调的现代化”提供支撑;

“天人合一”“取之有度”的古老智慧,与“人与自然和谐共生的现代化”相得益彰;

“和而不同”“亲仁善邻”的悠久传统,让“走和平发展道路的现代化”成为共识。

认识了中华文明的历史纵深,便能更好理解中国式现代化具有的基于自己国情的中国特色、基于自己文化的独特优势。(下转第二版)

亚运会票务销售已超305万张,票务收入超过6.1亿元,总进场率超过92%。10月1日当天,观众入场观赛人数达到高峰,共有29万人次。

交通方面,截至10月7日,杭州亚运会抵离服务已服务25248人次,主要涉及从杭州萧山国际机场、杭州东站以及浦东机场等地的到达和离开,整个过程运行顺畅。此外,杭州亚运会的竞赛交通服务覆盖了从抵离口岸到驻地酒店、赛场等地,

共启用了836公里的亚运通勤路线、276公里的亚运数字专用道、51个临时停车场,使用1350多辆大巴车、1780多辆小客车,运行超过3.5万余班次。

住宿餐饮方面,杭州亚运村的接待高峰值达到9200多人。“整个餐饮服务备受好评。”杭州亚运会主新闻发言人毛根洪说,在准备过程中考虑了各代表团、各参赛国家和地区的饮食习惯,运动员餐厅风味多样。(下转第四版)

## 增

## 在勇当

入

## 中当先

### 杭州亚运会举行一场特别的记者见面会

## 掌声,为一线工作人员响起

### 杭州亚运进行时

本报杭州10月7日讯(记者 朱承)7日下午,杭州亚运会主媒体中心举行了“杭州亚运会一线工作人员记者见面会”,6名杭州亚运会一线工作人员走到台前,向大家讲述不为人知的“幕后”故事。

“亚运会的成功举办,离不开无数一线工作者的辛勤努力和默默付出。他们干的是服务1.2万余名运动员、1.2万名媒体记者、近5000名技术官员的工作,在默默无闻的岗位上作出了不平凡的贡献,举办这次见面会,就是要向他们表示致敬。”杭州亚运会主新闻发言人许德清表示。

他们中,有“餐饮厨房大师傅”,有篮球场“擦地哥”,有参与保障枪弹的“00后”姑娘,也有在赛场内外争分夺秒的记者。聚光灯打在他们身上,或许没有赛场上的运动明星那般惊艳,但他们的故事同样动人。

“00后”姑娘吕淑怡是杭州萧山国际机场的安保工作人员,主要负责亚运会竞赛枪弹的保障,同时参与涉亚人员的保障,“开始得最早,结束得最晚”是她的工作常态。

负责“大莲花”体育场清洁保洁工作的丁丁和他的“保洁天团”,总是在观众入场前和散场后出现,每日工作时长达10小时以上,赛时则会达18小时。

杭州亚运会运动员村餐饮主管胡传刚为餐厅的规划布局、菜单制定、运行管理等操碎了心,脖子上满满挂着的徽章是运动员和技术官员对他的感谢,像是一枚枚荣誉的勋章。

还有和儿子分别坚守岗位保障亚运会的班车司机卢保林,参与制作杭州亚运会官方英文会刊《Asiad Daily》的中国日报记者石甫天,在比赛

场上快速闪现身影擦干地面的杭州奥体中心篮球馆竞赛志愿者李冠霖……他们像一颗颗螺丝钉,坚守在平凡的岗位上,用辛苦和汗水,为亚运贡献自己的力量。

“来时好,走时顺。我们做到了!”“作为体育记者,在亚运会后,我相信我一定会一次次地回到这座城市。”“我只是数万服务保障人员的一个代表,祝亚运会圆满成功。”在见面会尾声时分,几位一线工作人员送上了自己的承诺和祝福。下一秒,也许他们又将回到幕后,回归到平凡的工作中,但这一刻,请为他们鼓掌。(相关报道详见第三版)



### 女排卫冕

10月7日,在杭州亚运会女排决赛中,中国女排3比0战胜日本队成功卫冕,这也是中国女排队史上第9枚亚运金牌。图为中国女排在比赛中。

本报记者 徐彦 李震宇 董旭明 摄

### 工业企业盈利能力回升态势进一步得到确认

## 浙江规模以上工业利润连续三个月正增长

本报讯(记者 夏丹)记者日前从省经信厅获悉,浙江规模以上工业企业利润持续好转,继6月、7月连续正增长后,8月增速达到41.1%,连续3个月正增长。这也使得今年1月至8月浙江规模以上工业企业利润累计降幅快速收窄到5.3%,全年有望扭负为正。

去年底以来,浙江规模以上工业企业利润一度掉头向下,企业面临巨大的考验。数据显示,去年11月到今年5月,浙江规模以上工业企业利润持续负增长。

至今年6月,增速恢复至30.1%,单月利润增速年内首次转正。7月同比增长8.8%,8月再次大幅增长。“利润增速持续为正,意味着浙江工业企业盈

利能力底部回升态势进一步得到确认。”浙江省信院监测所所长章哲说。宏观层面来看,经济形势的持续改善,筑牢了企业利润持续转好的基石。

今年1月至8月,浙江规模以上工业增加值同比增长5.3%,高于同期全国1.4个百分点。8月,全省规模以上工业增加值同比增长8.4%,高于7月2.5个百分点,高于同期全国和粤苏,并连续3个月好于东部。

今年以来,从一度低于全国到好于全国并持续赶超东部,浙江通过深入实施三个“一号工程”和“十项重大工程”,落实“8+4”政策体系,连续出台“增利十条”“工贸联动”等措施,顶住了压力,抗

住了下行,稳住了大盘,努力保持在回升通道,呈现稳步回升向好态势,为企业利润增速转正创造了有利的外部环境。

外部环境的持续改善,鲜明映射到了浙江的产业上。一方面,新兴产业对规模以上工业利润改善的贡献度进一步提高。如光伏、新能源汽车、集成电路三大产业,贡献超80%的规模以上工业利润增量;另一方面,持续拖累利润增速的传统产业也出现改善迹象。新旧动能双向正向发力,助推全省规模以上工业企业利润持续增长。

微观层面而言,浙企拼劲十足至关重要。企业投资收益的改善就能说明问题。今年上半年,浙江规模以上工业企

业投资收益同比增长3.5%,较去年同期提升8.5个百分点,较今年1月至2月大幅提升56.1个百分点。

此外,浙江各项减税费优惠政策持续发力的同时,企业也加大挖潜增效,企业经营总体费用下降。截至9月初,全省累计为企业减负2279亿元,完成年度目标的91.2%。

下一步,我省将持续落地实施“增利十条”,全面推进“十链百万企”对接活动,并加大外贸企业和工业企业对接、供需对接、项目对接等工作力度,全力推动企业效益回升。此外,我省仍将深化企业减负降本,超额完成今年企业减负2500亿元的目标任务。

### 全省共接待游客4372万人次,实现旅游收入486亿元

## “双节”遇见亚运,假日旅游创新高

本报杭州10月7日讯(记者 陆捷)10月7日,记者从省文化和旅游厅获悉,2023年中秋国庆假期全省共接待游客4372.4万人次,实现旅游收入486.4亿元,游客人均消费1113元。接待游客总量、日均接待人次、旅游收入总额等主要指标创历史新高。

据统计,今年中秋国庆假期全省接待游客总量按可比口径同比增长6.8%,较2019年同期增长5.1%;全省日均旅游收入60.9亿元,同比增长8.2%,较2019年同期增长0.5%。全省日均接待省外游客117.2万人次,同比增长37.2%。

根据手机信令监测数据,2023年中秋国庆假日全省纳入监测的252家4A级及以上景区累计接待

3447.7万人次,较上年同期增长14.9%,较2019年同期增长12.7%。全省接待游客最多的热门景区前5位分别为西湖风景名胜景区、永嘉县楠溪江风景名胜景区、京杭大运河杭州景区、临海台州府城文化旅游区、淳安县千岛湖景区。

中秋国庆双节共庆,又恰逢杭州亚运会,“佳节”和“盛事”叠加,让浙江秋日尽显自然之美、人文之美、运动之美。在纳入监测的58家亚运场馆中,此次中秋国庆假期共接待73.6万人次,接待量前五的场馆分别是杭州奥体中心体育场、黄龙体育中心体育场、杭州奥体中心体育馆、杭州奥体中心游泳馆、拱墅运河体育公园体育场。

(下转第二版)

### 潮起正细亚 杭州亚运会特别报道

## 斩获51金21银8铜,创造9项亚洲纪录、12项赛会纪录 浙江创造征战亚运历史最好成绩